

# 乡村夜话说民宿

通讯员 赵晓寒 谌敏



活动现场灯火通明 杨稳摄

所以我们就想怎么样去改变这样的现状。”安哲建筑的设计师王求安在群众的掌声中打开了夜谈的“话匣子”。

“设计要尊重自然、尊重环境、尊重当地文化，打造出既具有现代感又不失传统韵味的民宿。”王求安分享了安哲建筑在民宿设计方面的理念和经验。在他看来，宁陕的民宿产业应该坚持走可持续发展之路，注重生态保护和传承，打造出具有地方特色的精品民宿。同时，也应该积极引进现代设计理念和手段，提高民宿的品质和竞争力，吸引更多的游客前来体验。

“今天王求安老师讲演的主题是让村民当老板，我知道今天在座的好多村民就是冲着这个目标来的，今天机会非常难得，你们在改造自己的房子，做民宿的过程当中有任何问题，今天都可以向王老师现场请教……”在王求安结束分享后，相关领导接过话筒，开启了互动的序幕，现场群众纷纷踊跃发言。

马丽是专门从皇冠镇南京坪村赶来的民宿业主，对于这场分享会，她很期待，去年看到全县民宿产业发展势头强劲，她便萌生了把自己闲置房改造成民宿的想法。“现在整个房屋的设计不是特别合理。所以请专业的团队结合实际，有针对性的改造提升很有必要。希望王老师团队能够去把脉、问诊。”马丽说。

陈雪梅是皇冠镇朝阳社区首个“吃

螃蟹”的人。2022年，她看上了社区里的好风景，建了文化民宿——愚林小舍。短短两年时间，在她的用心经营下，这家民宿成功出圈，受到了游客的青睐，夏季每个周末基本都是满房，但是季节性得不到解决，难以更进一步。陈雪梅说：“我们镇已有很好的旅游基础，可以从整体上包装设计，挖掘每家每户的特色，提高辨识度，解决冬季取暖问题，那么每一位来访者的体验感和新鲜感就完全不一样，民宿产业也会迈上新台阶。”

“所以我们要以村民为主体，让个人闪光，以村民擅长的事情为设计核心，把每个人的特征挖掘出来，打造出有烟火气的民宿。”在听了大家的发言后，王求安说。

近年来，宁陕县坚持将生态旅游作为首位产业，并以精品民宿建设为抓手，统筹推进实施“六百工程”，先后引进隐居乡里、大乐之野等民宿头部企业11家，建成运营望海山居、冰雪山居等精品民宿19家，海棠花开、隐居终南等19家精品民宿加快建设，鹿柴山集精品民宿·鹿柴上榜第八届“黑松露奖·年度精品民宿榜”，精品民宿突破引领并成为宁陕响亮名片。同时，宁陕充分发挥民宿带动作用，走“旅游+”发展路径，以民宿产业带动乡村旅游提质升级，构建“一业引领 多业融合”发展新格局，推动乡村旅游产业高质量发展。

位答疑解惑，帮助企业提升从业人员的安全意识、自救互救能力，帮助企业找问题、查隐患。加强应急演练，先后组织了“破浪 2023”水域综合应急救援演练、消防应急救援等演练，提升防范化解风险的“软实力”，以“党员+防灾减灾救灾”，让党员冲到防灾减灾救灾一线，扛起防灾减灾救灾组织担当。

一年来，该局组织召开防火防汛视频调度会58次，启动应急响应7次、发布暴雨预警54次，转移群众3164人，成功应对了12轮强降雨和长时间秋雨过程，处置森林火情信息7次。全县汛期和森林防火未发生人员伤亡事件。

# 汉阴成立县级调解协会

本报讯(通讯员 沈关志 刘家赋)为认真贯彻党的二十大精神，深入贯彻全国、全省调解工作会议精神，日前，汉阴县成立县调解协会并召开了第一次会员大会。

会议通过了《汉阴县调解协会章程》，选举产生了县调解协会第一届理事会、监事会及其负责人，标志着汉阴县调解协会完成筹备组建正式成立。

据悉，汉阴县调解协会共有59名协会会员，会员来自县镇村人民调解组织、司法调解组织、行业性专业性调解组织，包括律师、法律工作者。调解协会内设秘书处、人民调解工作委

员会、司法调解工作委员会、行政调解工作委员会、工作委员会等分支机构。此次成立调解协会，旨在充分发挥调解维护社会和谐稳定“第一道防线”作用，不断推动调解工作理念创新、机制创新、方式创新，切实发挥好调解的重要作用，推动形成以人民调解为基础，人民调解、行政调解、行业性专业性调解、司法调解优势互补，有机衔接、协调联动的大调解工作格局。调解协会的成立为该县调解员搭建了相互交流学习的平台，有效整合了各类调解资源，进一步提升了全县调解工作质效，推动了汉阴调解工作高质量发展。

# 麻虎镇：多举措推进平安创建

本报讯(通讯员 谭华美)为进一步推进平安麻虎建设，使广大群众知晓平安建设、支持平安建设、参与平安建设，白河县麻虎镇结合实际，突出重点，多措并举全力推进平安建设。

院落会开起来，提高群众知晓率。走进十里社区的休闲小广场，社区党支部书记刘伟正用土话向村民们宣讲着什么是平安建设、如何参与平安建设。在松树村的农家小院，包村干部宣讲完平安创建的相关内容，村民们纷纷表示赞同：“现在的社会治安状况比往年好多了，平安建设有效果！”入夏以来，麻虎镇各村(社区)的院落会纷纷开起来，处处是干群共话平安的美好画面。

惠民实事办起来，提高群众支持率。近日有康银社区群众反映，小区托

儿所左边走廊电线乱七八糟，存在安全隐患。麻虎镇镇村干部得知此事后立即与供电所、康银社区对接交办，很快便完成了整改。近期，麻虎镇发动镇村干部利用入户走访契机，加强源头防范，开展矛盾纠纷排查，妥善化解矛盾，将矛盾纠纷消除在萌芽状态。

民情电话打起来，提高群众参与率。“今年在外工作还行吧，挣钱不容易，千万要防范电信诈骗，微信也一样，陌生链接不要点！”兴坪村党支部书记詹国新利用晚饭后闲暇时间给本村外出务工人员打电话，问民情、听民意，宣传平安创建，电话那头传来的一声声满意，让他露出了会心的微笑。微信群、显示屏、朋友圈，麻虎镇通过全方位宣传渠道让平安建设人人知晓，人人参与。

# 恒口示范区妇联开展妇女维权宣传

本报讯(通讯员 周芳 杨生芸)为进一步提升妇女法律素养和维权意识，在全社会形成尊重和保障妇女权益的良好氛围，日前恒口示范区妇联邀请了汉滨区法院民三庭进企业到车间开展了一场特殊的普法宣传活动，为维护妇女权益、构建幸福家庭助力。

法官就《妇女权益保障法》向女性职工进行了宣传介绍，以提高辖区妇女同胞政策知晓率，推进维护妇女权益的法律法规知识全面普及。同时，还通过讲述鲜活的婚姻家庭、职场权益维护事例，宣传了相关妇女权益保护法律法规，引导大家树立正确的婚姻家庭观念，提高经营婚姻家庭的能力。

此外，近年来恒口示范区妇联密切关注病残妇女儿童、失独家庭、特困单亲母亲等特殊群体生活状况，倾力关爱妇女儿童，有效整合人力、财力、物力，加强与各类公益团体、民间组织、爱心人士协同合作，加大慰问帮扶力度，救助困难妇女儿童等困难群体，用心用情为她们办实事、解难事。

# 吕河镇：万亩麦田开镰收割

本报讯(通讯员 汪甲琪)风吹麦田千层浪，又到一年麦收时。近日的旬阳市吕河镇万亩麦田逐渐染上了金黄，粗壮的秸秆上挑起了鼓鼓的穗头，层次分明、集中成片、随风起舞，与四周错落有致的树林、民居、乡间小道纵横交错，构成了一幅美丽的乡村田园生态画卷。

连日来，吕河镇抢抓天气晴好的有利时机，全面展开小麦收割。在金色的田野上，收割机开足马力在田间来回穿梭，在麦田中有条不紊地作业，收割、脱粒一气呵成，伴随着机械的阵阵轰鸣，饱满金黄的麦粒从收割机倾泻而下，构成一幅热火朝天的丰收景象。当前，小麦进入了“夏收”的高峰期，为了避免因灾受损，影响小麦质量，吕河镇紧抓夏粮生产的关口期，提

早部署、精心组织，通过强化技术服务、做好农机调配、人员培训及保障服务等工作，充分调动广大农户抢抓晴好天气，全力保障夏收有序高效作业，确保小麦“丰收在望”变“丰收到手”。

今年以来，吕河镇全力抓好粮食安全生产，提升粮食生产基础设施，引导种植户不误农时抓好小麦种植。按照“因地制宜、分类指导”的原则，选派技术人员深入田间地头，指导种植户科学规划种植区域，对种植户进行小麦精细整地、播种、施肥、水分管理、病虫害防治等关键性技术培训，提高小麦种植水平。目前吕河镇各村抢抓农时，积极组织群众抢收小麦，以確保颗粒归仓。2024年，吕河镇种植小麦面积1.2万亩，预计产量2900吨，6月前完成小麦收割。

# 危才安：解开矛盾心结 守护平安和谐

本报讯(通讯员 陈道广 陈洛明)近20年来，紫阳县蒿坪镇司法所所长危才安主持调解和参与指导调处纠纷126起，成功率达98%，涉及金额2000余万元，履行率100%。协助化解三年以上信访积案5件，辖区内无重大刑事案件、无群体性事件、无群体性上访事件。他先后被市司法局授予“十佳调解员”、县司法行政系统授予“先进个人”荣誉称号。

2023年，一外镇户籍居民在蒿坪镇与朋友喝酒导致不治身亡，事后其家人上访寻求赔偿。了解到该外镇居民的两个孩子都未成年，无人抚养，危才安不由为两个孩子感到同情，他立即会同政府、派出所、法庭组织双方当事人前后进行了4次调解处理，前前后后长达一月，但仍未使双方协商一致。面对如此棘手的问题，危才安沉着应对，冷静处理，不断给双方当事人做思想工作，寻求最有效、最稳妥的解决办法。最终在危才安的不断坚持与努力下，双方当事人达成一致，矛盾成功调解。

信访工作千头万绪，处理难度大，但他从未退缩。危才安不仅善于做调解工作，更有敢为人先的勇气和担当。在红旗广场拆迁修建过程中，周边居民不了解政策，极力阻拦。危才安接到消息后，立刻赶赴事发现场。“大家先冷静，这么多人聚在这里也解决不了问题，如果大家伙儿相信我，就派几个代表出来谈，一定会给大家满意的答复！”他用身体阻挡着眼前拥挤的人群，极力平复大家的情绪。“经危才安引导多方调处，双方当事人调解，有效化解了一起群体性矛盾纠纷。

为更好服务群众，他认真学习信访条例和各类法律法规，积极探索信访工作新路子。20多年来，他始终用心用情调解矛盾纠纷，引导创建蒿坪镇“一站式”矛盾纠纷调处化解中心。他始终坚持以饱满的热情投入工作，总是用法治思维为老百姓解开心结，乡亲们亲切地称他为群众“贴心人”。蒿坪镇平安建设满意度市级测评2023年度为99.35%，连续三年全县第一。

# “党建红”引领“应急蓝”

本报讯(通讯员 朱朝亮 冯宁)近年来，汉阴县应急管理局以“党建红”引领“应急蓝”，聚力推动党建和业务工作深度融合，为全县经济社会高质量发展提供坚强安全保障。

党建+教育课堂，筑牢思想根基。为提升干部作风能力，锻造一支堪当时代重任的应急管理干部队伍，按照“干什么学什么、缺什么补什么”的原则，结合“学+讲+听+交流”模式，全体领导干部带上“看家本领”上台讲课，将“被动

学”变为“主动讲”，把“要我学”变为“我要讲”，在不断学习、交流和实践中锻炼自我、展示自我、提升自我，激发比学赶超的浓厚氛围。

党建+作风能力，锤炼过硬本领。“忠诚干净担当，为党尽责、为民造福。”该局党委充分发挥好领导班子的带头作用，围绕“干部作风能力提升年”和纪律教育“五个一”活动，落实“一岗双责”制度，每逢重大节日启动“婆婆嘴”、常敲“小木鱼”，确保廉洁思想“植

入基因”，以坚强的纪律保障和“时时放心不下”的责任感抓落实，确保全县安全生产形势持续稳定向好。

党建+主责主业，锻造应急铁军。该局坚持将主题教育成果应用于应急管理实际工作中，发挥党员先锋模范作用，通过启动全县“安全生产第一课”送教上门活动，全体应急管理干部深入企业一线，用通俗易懂的语言对多个事故警示案例进行深入剖析，讲解安全操作技能、应急处置等方面知识，开展全方



近年来，镇坪县华坪镇依托中国药科大学、陕西科技大学、西农科技等院校，打造团结村黄芩种植基地，该园区配套黄芩连翘科研、研学、园区景观、药用景观绿化等基础设施。目前已发展大棚黄芩70亩，育苗基地30亩，种植资源圃20亩，林下黄芩连翘育苗3500亩。汪礼胜/图 高小军/文

# 洛河镇：为“一老一小”托起稳稳的幸福

通讯员 方青蕊

“虽然现在天气转暖了，但是也是各种疾病的高发季节，小朋友们要注意个人卫生，不要急着减少衣服，给病毒入侵的机会……”“尊老爱老是我们中华民族的优秀传统美德，要从思想上、语言上、行动上践行……”这是近日平利县洛河镇莲花台村与狮子坝村联合开办儿童安全知识讲座上的一幕，讲座从防校园霸凌、紧急救护知识、科学小常识入手，为孩子们上了生动形象的一课，增强了他们的安全防范意识。随后，课堂搬到了田间地头，带孩子们“沉浸式”了解平利茶文化、认识农作物。

近年来，洛河镇聚焦留守儿童群体，定期开展丰富多样的趣味活动，践行与留守儿童“两周一次见面、一月一聚餐”之约，让“最柔软的群体”得到最有力的呵护。

每逢假期，洛河镇的新时代文明实践所热闹非凡，通过整合现有资源，该镇每年定期开办“小课堂”，召集假期返乡大学生、退休教师等充当“代理家长”的角色，不仅给孩子们提供了一个设施齐全、环境整洁的看书学习好去处，还增设“安全小课堂”“书法培训班”“趣味实验室”等课程，用孩子喜闻乐见的形式，宣传防溺水、平安建设、法律常识等相关知识，让孩子们玩中有学、学中有乐。

“在这里学习，我不会的题目立马就能问老师，还有很多小朋友和哥哥姐姐，我们可以一起读书，一起画画，我喜欢这里！”说起在“小课堂”的学习生活，徐文杰小朋友滔滔不绝。

该镇在严格落实贫困学生生活补助、助学贷款等资助政策的同时，还定期到当地中小学、幼儿园进行调查研究，排查各类安全隐患，积极开展法制宣传“进校园”等活动，普及法律常识，引导未成年人关注自我保护，护航未成年人健康成长，为关爱行动提供支撑、拓宽渠道，守护“八九点钟的太阳”如期东升。

除了关注留守儿童群体，洛河镇在关爱老年人上也下足了功夫。随着夜幕降临，走进平利县洛河镇中心敬老院，一阵阵舒缓悠扬的音乐响起，老人们跟着院长的动作甩手、扭腰、踏步……敬老院院长刘柱和为了增添老人们的生活趣味，每逢天气适宜时，都会在院里教老人们跳广场舞，这是他们的约定。

“根据洛河镇党委政府的安排，我们敬老院添置了许多健身器材，饭菜也精进了很多，除了平常派人来为老人们修剪头发和指甲，逢年过节也都把他们放在心上，慰问关怀，演出宣讲次不落，老人们的生活质量得到了很大提升。”刘柱和说。

家有一老，如有一宝。在洛河镇中心敬老院这个“聚宝盆”中，老人们生活有兜底，精神有抚慰，过得有滋有味，惬意舒适。在守护“银发族”的行动中，该镇不